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 KOKKUVÕTE 

• Turu-uuringute AS viis uuringu läbi perioodil 31.10 – 09.11. 2007.  

• Uuringu eesmärgiks oli saada ülevaade ajalehe "Pealinn" loetavusest ja linnaelanikke 

enam huvitavatest teemadest. 

• Ajalehte loeb 74% linnaelanikest, sagedasi lugejaid on lehel 30%. 

• Naised loevad ajalehte meestest enam. Sagedaste lugejate seas on ka keskmisest 

enam vanemaid inimesi ja mitte-eestlasi. 

• Peamiseks põhjuseks, miks lehte ei loeta, tõid vastajad ajapuuduse. Ligi kolmandik 

vastajatest ei loe lehte selle kehva kättesaadavuse pärast ja 24% tunnistab oma 

huvipuudust. 

• Vastajatele pakuvad kõige enam huvi järgmised teemad: 

• linnas toimuvad kultuurisündmused 

• Tallinna linna ajalugu 

• kommunaalteenused, linna heakord 

• linna keskkonnaseisund ja haljastus 

• avalik kord ja kuritegevus 

• tervishoid 

 

• Kõige vähem huvitavad vastajaid portreelood linnaelanikest, ristsõna, telekava, 

kuulutused (juubeliõnnitlused jm.), muudatused linna ametiasutuste koosseisudes. 

• Lehe saamisviisina eelistavad vastajad ka edaspidi otsepostitust (60%). Vähene osa 

sooviks seda hankida kaubanduskeskustest (18%) või vormistada tasuta tellimus 

(14%). 

• Kõige enam vastajaid soovib, et ka edaspidi ilmuks ajaleht sagedusega kaks korda 

kuus (44%). Küllalt suur osa vastajatest leiab, et see võiks ilmuda ka sagedamini - 

kord nädalas (37%). 

• Valdav osa ajalehe "Pealinn" lugejatest on rahul lehe praeguse mahuga. Vastajatest 

kolmandiku hinnangul oleks lehele sobiv maht kaheksa lehekülge. Kaheksast 

leheküljest paksemat lehte eelistaks kokku 11% lugejatest. 
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SISSEJUHATUS 

Käesolev aruanne on koostatud perioodil 31.10 – 09.11. 2007 Tallinna elanikkonna seas 

läbiviidud uuringu põhjal. 

 

Uuringu eesmärgiks oli selgitada: 

 

• Ajalehe "Pealinn" loetavus linnaelanike seas 

• Linnaelanikke huvitavad valdkonnad 

• Linnaelanike soovid ajalehe kättesaaamise ja ilmumissageduse suhtes 

 

 

Uuringule vastas 300 Tallinna elanikku. 

Uuringu aruanne annab ülevaate tulemustest nii teksti kui jooniste kujul. Aruandele on 

lisatud tabelmaterjal põhilistes lõigetes ning uuringu läbiviimisel kasutatud ankeedi näidis. 

 

1.1 Meetod ja valim 
 

Uuring viidi läbi telefoni teel Turu-uuringute AS telefonikeskuses. 

Uuringu valim koostati proportsionaalselt Tallinna linnaosade ja vastajate vanusegruppide 

suhtes.  

 

1.2 Andmetöötlus 
 

Uuringu andmed töödeldi andmetöötluspaketiga SPSS. 
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 TULEMUSED 

1 Vastanute struktuur 
 

Uuringule vastanute struktuur on välja toodud järgneval joonisel. 

Vastanute seas  on tegeliku olukorraga võrreldes veidi alaesindatud mehed, kelle osakaal 

vastanute seas on 41% (tegelikult 48%). 

Pirita linnaosa vastajate arv uuringus on üldistusteks liiga vähene. 
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2 Ajalehe "Pealinn" loetavus 
 

Ajalehte "Pealinn" loeb sageli 30%, mõnikord 23% ning harva 21% vastanutest. 

Linnaelanikke, kes ei ole ajalehest huvitatud, on kokku 26%. Neist 13% pole lehte kunagi 

lugenud. 

 

Naiste seas on sagedasi lugejaid meestest enam (32%). Lehte loevad rohkem ka vanemad 

inimesed - üle 55 a. vastajatest loeb seda sageli 53%. Selgub, et mitte-eestlaste seas on 

lehe sagedasi lugejaid eestlastest märksa enam - vastavalt 40% vs. 23%. Vähem on mitte-

eestlaste seas inimesi, kes lehte ei loe. 

Linnaosadest eristuvad sagedaste lugejate suurema hulga poolest Haabersti ja Põhja -Tallinn. 

Lehte loetakse keskmisest enam ka Lasnamäel. Harvem loetakse lehte Kesklinna, Kristiine ja 

Mustamäe piirkonnas. 

Sagedasi lugejaid on enam vastajate seas, kellel on väiksem sissetulek (kuni 4000 kr ja 4001 

- 6000 kr. perele). Vastajate seas, kel pere sissetulek ületab 15 000 kr., on muudest 

gruppidest enam neid, kes pole lehte kunagi lugenud -  26%. Samuti on selles grupis märksa 

vähem sagedasi lugejaid (17%). 

 

 

Ajalehe "Pealinn" lugemine 

n=300
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Sagedaste lugejate osakaal taustrühmades 
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Vastajatelt, kes lehte ei loe (kes vastasid - "pea üldse mitte" või "pole kunagi lugenud"), 

küsiti selle põhjuste kohta.  

Peamiseks põhjuseks tõid vastajad ajapuudust, mis koos "muude" põhjustega moodustab 

43% vastustest. Ligi kolmandik vastajatest ei loe lehte selle kehva kättesaadavuse pärast - 

29%. Mittelugejatest 24% tunnistab oma huvipuudust  ajalehe "Pealinn" vastu. Küsimuse 

tulemused on välja toodud järgneval joonisel. 
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Miks te ei loe ajalehte regulaarselt? 

n=80
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3 Huvipakkuvamad teemad 
 

Kõigilt vastajatelt küsiti teemade kohta, mis neile huvi pakuvad. Lugejatelt küsiti: millistest 

teemadest Te sooviksite edaspidi ajalehest "Pealinn" lugeda. Mitte-lugejatelt küsiti: millised 

linnaelu puudutavad teemad pakuvad Teile huvi? Tulemused on välja toodud kahel järgneval 

joonisel - esmalt kõigi vastajate vastused protsentuaalselt ning seejärel eraldi lugejate ja 

mitte-lugejate omad skaala keskmistena. 

 

Vastajatele pakuvad kõige enam huvi järgmised teemad: 

 

• linnas toimuvad kultuurisündmused 

• Tallinna linna ajalugu 

• kommunaalteenused, linna heakord 

• linna keskkonnaseisund ja haljastus 

• avalik kord ja kuritegevus 

• tervishoid 

 

Teemad, mis osutusid pigem ebahuvitavaks (mittehuvitatute osakaal suurem huvitatutest): 

 

• portreelood linnaelanikest 

• ristsõna 

• telekava 

• kuulutused (juubeliõnnitlused jm.) 

• muudatused linna ametiasutuste koossesudes 
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Linnaelanike huvi paljude pakutud teemade suhtes läks lahku - näiteks tallinna majandus- ja 

ärielu, linnas tegutsevate kodanikeühenduste, linnavalitsuse ja volikogu töö suhtes oli huvilisi 

ja mittehuvitatuid ligikaudu võrdselt. 

 

Teemad, millest soovitakse lehest lugeda n=300
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Selgub, et vastajad, kes ei loe ajalehte "Pealinn", on ka linnas toimuva suhtes ükskõiksemad. 

Näiteks pakub neile lehe lugejatest märksa vähem huvi linnavalitsuse/volikogu ja linnaosade 

valitsuste töö, linnajuhtide ja poliitikute aruandlus, linna sotsiaaltoetused ja teenused. 

 

Enamus ankeedis nimetatud teemadest pakkus naistele enam huvi kui meestele. Meestele, 

kes ajalehte loevad,  pakkusid naistest enam huvi järgmised teemad: linnajuhtide ja 

poliitikute aruandlus oma tegevuse kohta, ametnike seletused linna õigusaktide ja oma 

tegevuse kohta, Tallinnas tegutsevad kodanikeühendused, linna majandus- ja ärielu. 

Kõige nooremad vastajad (18-25 a.) on valdavalt erinevatest teemadest vähem huvitatud. 

Keskmisest enam pakuvad neile huvi järgmised teemad: haridus, spordiüritused ja 

sportimisvõimalused, linnaplaneerimine, elamuehitus/kinnisvara, ilmateade ja teiste Euroopa 

linnade tegemised. Üle 55 a. inimesed tunnevad pea kõigi teemade vastu noorematest enam 

huvi. 

Mitte-eestlased on eestlastest enam huvitatud paljudest teemadest, nt. linnajuhtide ja 

poliitikute aruandlus, kodanikeühendused, linna tuntud ja silmapaistvad elanikud ja erinevate 

rahvusrühmade temaatika. 

Jõukamad linnaelanikud - sissetulekuga üle 15 000 kr - sooviksid keskmisest enam lugeda 

spordiga seonduvast, linnaplaneerimisest, kommunaalteenustest/heakorrast, keskkonnast ja 

haljastusest ning elamuehitusest/kinnisvarast/ühistutest. 

Vastajad, kes loevad lehte sageli, on oodatult kõigist teemadest keskmisest enam huvitatud. 

Kõrgharidusega vastajate vastustest ilmneb, et neid huvitavad keskmisest veidi enam 

hariduse, spordi ja linnaplaneerimise teemad.  

 

 

4 Ajalehe hankimine, ilmumissagedus, maht 
 

Uuringu lõpuosas  küsiti ka lugejate arvamust lehe hankimise, mahukuse ja ilmumissageduse 

kohta. 

 

Lehe saamisviisina eelistavad vastajad valdavalt ka edaspidi saada seda otsepostitusega oma 

postkasti (60%). Vähene osa sooviks seda hankida kaubanduskeskustest (18%) või 

vormistada tasuta tellimus (14%).  

 

Meeste seas on naistest märksa enam neid, kes eelistavad kaubanduskeskust (30% vs. 

10%). Sagedastest lugejatest eelistab otsepostitust  75%, kuni 4000 kr. sissetulekuga 

vastajatest aga 82%. Vastajate seas, kes soovivad keskmisest sagedamini hankida lehte 

kaubanduskeskusest, näeme peamiselt kõige kõrgema sissetulekuga inimesi. 

Erinevates linnaosades elavatel vastajatel selle küsimuse puhul vastustes erisust välja ei tule, 

samuti on otsepostitus kindlalt esimene eelistus eramajade elanikel. 
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Ajalehe saamise eelistused 
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Kõige enam vastajaid soovib, et ka edaspidi ilmuks leht kaks korda kuus (44%). Küllalt suur 

osa vastajatest leiab, et see võiks ilmuda sagedamini - kord nädalas (37%). 

Mitte-eestlaste seas on märksa enam neid, kelle arvates leht võiks ilmuda igal nädalal 

(50%). 

Sagedastest lugejatest seevastu leiab 52%, et kaks korda kuus on piisav sagedus lehe 

ilmumiseks. 

Ettepanekud lehe ilmumissageduse kohta 
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Valdav osa ajalehe "Pealinn" lugejatest on rahul lehe praeguse mahuga - neli lehekülge. 

Kolmandiku hinnangul oleks lehele sobiv maht kaheksa lehekülge. Kaheksast leheküljest 

paksemat lehte eelistaks kokku 11% lugejatest. 

 

Selgub, et nooremad vastajad (18-25 a.) eelistaksid nelja leheküljelisele lehele hoopis 

kaheksa või ka kaheteistkümne lehelist ajalehte. Nelja leheküljelist eelistab neist vaid 16%. 

Kõige vanema vanuserühma esindajad seevastu hindavad just nelja leheküljelist varianti 

(61%) ning märksa vähem kaheksa leheküljelist (22%).  

Eestlaste ja mitte-eestlaste poolt antud vastused lehe mahu osas on sarnased. Huvitaval 

kombel leiavad aga vastajad, kes loevad lehte üks-kaks korda kvartalis, et see võiks olla 

paksem st. kaheksa leheküljeline. Nii arvab sellest rühmast 46% samas kui neljalehelist 

pooldab neist 38%. Võimalik, et vastajad, kes loevad lehte harvem, sooviksid selle lugemise 

korral pühendada sellele rohkem aega ning leida eest suuremat valikut artikleid. 

 

 

Ettepanekud ajalehe mahu osas
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5 Lugejate ettepanekud 
 

Lugejatele anti ka võimalus esitada lehe tegijatele omapoolseid ettepanekuid ning 

kommentaare.   

Võimalust kasutas 52 vastajat. 

 

Ettepanekutes ja kommentaarides toodi korduvalt välja arvamust lehe liigse politiseerituse 

osas (6 korral). Minu meelest on see ajaleht täiesti mõttetu ajaraiskamine, politiseeritud leht, 

errakondlik, ja Tallinna linn võiks selle kulutuse jätta tegemata.  

 

Mitmel korral arvati, et leht võiks olla lihtsalt informatiivsem (5) ning see ei peaks kordama 

linnaosa lehtedes avaldatavat infot (3). 
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Ühekordsed ettepanekud lehe sisu osas olid järgmised: 

 

• linnakorrast rohkem                                                                                                                 
 

• et oleks kontsentreeritud ja värske                                                                                            
 

• keskea huviringide reklaam                                                                                                      
 

• konkreetselt midagi naistele, kas tervisest või klubilises vormis midagi                                         
 

• kõige paremate kaasaegsete teoste nimekiri                                                                              
 

• leht võiks olla operatiivne ja ilmuda vajadusel sagedamini, praegu on väga ühe 
erakonna leht, võiks olla natuke üldisem, sudoku võiks olla                                                                                             
 

• linna uudised (kriminaalsed) ja ka rajoonide kaupa                                                                     
 

• linnaelanike arvamused ja ettepanekud                                                                                     
 

• linnaheaolu ja puhtus                                                                                                               
 

• naljanurk                                                                                                                                
 

• paberi kvaliteet võiks parem olla ja trükk ka, võrreldes Subbotaga, Denj za djomiga 
jne, läikpindu ja värve rohkem                                                                                                                                             
 

• pensionäridest ja vanadest inimestest ei räägita üldse                                                                
 

• prügimajanduse kohta üksikasjalikumalt                                                                                    
 

• rohekem heakorrast, hing on haige kui autod on murul                                                               
 

• rohkem kirjutada kultuuri teemadel                                                                                           
 

• Rohkem kirjutada linna planeerimisest ja teede remondist . Samuti võiks olla rohkem 
meelelahustuste kohta.                                                                                                                                               
 

• rohkem noortele inimestele, muusika ja kultuur ja kuhu minna                                                    
 

• rohkem tahaks lugeda politsei tööst                                                                                          
 

• rohkem tutvustada linnaosasid, üks kord üks ja teine kord teine liinaosa                                      
 

• rohkem uusi seadusi seletatakse ja trükitakse                                                                            
 

• rohkem vanematele inimestele ja tervishoidu rohkem                                                                 
 

• rohkem õigust                                                                                                                         
 

• sisuliselt ei ole teda vaja ,võiks olla linnaosade lehed, mis nagu suures lehes ei 
kajastu                                                                                                                                                       
 

• tahaks seaduste poolt põhjalikult teada  
          
• aktsiaid pakkuda rahvale                                                                                                                                                    

 
• ametnikelt rohkem aru pärida                                                                                                                                               

 



 2007         Ajalehe "Pealinn" lugejauuring 

Turu-uuringute AS  15 

• ei ole ettepanekuid- linnavõimude korraldused ja juriidilised dokumendid võiks 
avaldada, nende kommentaare (just linna kohta käivaid, mis puudutab paljusid 
inimesi)                                                                                                         
                                                                                                                                                                                               
 

• tähelepanu Põhja-Tallinnale, koerte jalutusväljakud, prügikastid jne                                             
 

• vähem intervjuusid linnaosade juhtidest, rohkem igasuguseid parteisid ja nende 
nägemusi linna elu kohta   

     
• ametnikelt rohkem aru pärida                                                                                                   

 
                                                                                                                                                  
 

 
 


